

广州市荔湾区人民政府

广州市荔湾区人民政府关于荔湾区 2022 年度 财政支出绩效管理情况的报告

——2023 年 9 月 26 日在广州市荔湾区第十七届人民代表大会
常务委员会第二十四次会议上

区财政局局长 刘 冰

主任、各位副主任，各位委员：

受区人民政府的委托，现汇报我区 2022 年度财政支出绩效
管理情况，请予审议。

按照中央、省和市的决策部署，我区健全预算绩效管理机
制，构建全方位、全过程、全覆盖、全公开的预算绩效管理体系，
积极开展预算绩效管理各项工作，进一步增强财政可持续性，
现将 2022 年度财政支出绩效情况报告如下：

一、财政预算绩效管理工作情况

我区认真贯彻全面实施预算绩效管理的政策文件精神，通
过事前目标管理和绩效评估、事中监控、事后绩效评价三个环
节推动预算绩效管理一体化，不断提高财政资源配置效率和财

政资金使用效益。

（一）进一步强化预算绩效管理制度保障。

编订《广州市荔湾区预算绩效管理工作制度汇编》，作为区属各单位日常学习应用的“工具帮手”，逐步构建“管理办法+工作规程”的全方位预算绩效管理体系。印发《2023年度荔湾区预算绩效管理工作方案》，明确我区2023年预算绩效管理工作的开展时间和各项具体要求，提高预算绩效管理工作质量。

（二）多措并举着力预算绩效管理聚力增效。

1. 加大宣传培训力度，增强预算绩效意识。一是借助荔湾区第一届“红荔杯”工作创新大赛参展契机，通过平台互动及走访评价项目实施单位和主管部门等多种形式，加大预算绩效管理宣传力度，促使由以往的被动参与变为主动抓好绩效管理，提高工作自觉性和主动性；二是开展区属各单位预算绩效评价培训，邀请绩效管理专业人员讲解绩效评价具体事项，选派业务骨干参加全省预算绩效管理培训，学习全面实施预算绩效管理的地方经验，进一步提高项目单位预算绩效管理业务素质，促进绩效评价工作优质高效完成。

2. 纳入机关绩效考核，推动高质量发展。印发《关于推动荔湾区预算绩效管理提质增效的贯彻意见》，配合修订完善《2022年度荔湾区机关绩效考核工作方案》考核指标体系，重点围绕项目单位是否建立健全的预算绩效管理制度、是否按要

求提交重大政策和项目财政立项预算评估报告、是否定期研究预算绩效管理开展情况等内容，将单位预算绩效管理工作完成情况纳入荔湾区机关绩效考核，促使各单位不断总结经验，补齐短板，以评促能，推动全区预算绩效管理工作高质量发展。

3. 数字赋能绩效管理，率先参与全省试点。根据全面实施预算绩效管理的要求和“全省一盘棋”的理念，率先参与绩效管理信息化试点工作，把绩效管理的单位自评、部门评价、财政评价等嵌入数字财政平台，积极探索绩效管理与预算管理一体化实践。各单位通过“数字财政”平台预算绩效管理信息化应用模块系统开展本年度绩效评价相关工作，不断提高全区绩效管理的规范程度，提升预算绩效管理水平。

4. 有机结合人大监督，提高财政资金透明度。通过区人大代表和民情观察员到选区开展市民满意度调查、专题调研等工作方式，对公众关注、关系民生的环卫保洁经费项目实施全过程预算绩效管理，共同强化项目实施各环节，促使绩效管理提质增效，让社会公众了解绩效、参与绩效，各单位逐步由“要我有绩效”到“我要有绩效”，不断提升财政资金的使用绩效。

（三）系统优化预算绩效管理各重点环节。

注重数据分析、多维审核，系统优化预算绩效管理各重点环节，将绩效要求和导向作用融入预算管理全过程，预算绩效一体化管理取得明显成效。

1. 健全预算评估机制，规范预算安排保实效。强化严把事

前关口，明确实施重大政策和项目事前绩效评估，对每年新增重大政策和项目从申报必要性、投入经济性、绩效目标合理性、实施方案可行性、筹资合规性等进行审核。今年选取区水务局的“粤港澳大湾区广州海龙科创环境品质提升工程项目”、区卫生健康局的“广州市荔湾区区域医疗中心建设（南片）—荔湾区人民医院迁建工程项目”等项目，委托第三方机构独立开展事前绩效评估，涉及项目总投资为26.73亿元，评审结论均为“予以支持”，并将评审评估结果作为项目资金申请、实施和运行的参考意见；将存在问题和建议运用于绩效目标的调整完善以及年度预算资金安排。

2. 强化绩效目标审核，提升绩效编制质量。一是从申报抓质量，严格执行“未按要求设定绩效目标，不得安排预算”的管理要求，通过信息技术手段，在“数字财政”综合管理平台从源头上完善绩效目标，细化绩效指标。二是以审核保质量，严格按照工作规程，财政内部审核与委托第三方独立评审相结合的方式，形成工作合力，对区属单位整体绩效目标以及纳入部门预算管理的年初预算项目绩效目标全面审核，整体提升绩效目标编制质量。三是以公开促质量，绩效目标公开范围不断扩大，实现除涉密项目外全部随预算公开，做到绩效目标与部门预算同步申报、同步审核、同步批复，同步公开。

3. 抓实绩效监控管理，保障预算绩效运行。在预算执行环节，通过预算绩效年中监控，促进用款单位加强预算资金跟踪

统计，在单位加强自行监控的基础上，进一步加大绩效运行监控力度。一是组织对全区单位整体绩效目标以及财政支出项目开展预算执行进度和绩效目标实现程度进行绩效跟踪“双监控”，及时掌握财政资金使用情况，有效提高财政资金管理水平。二是抽取2个单位，委托第三方机构开展部门整体支出监控，重点监控资金支出进度、部门主要任务绩效目标完成情况等，对照年初设定的整体支出绩效目标，对下半年项目情况进行预判，对存在的问题及时整改纠偏，确保绩效目标如期保质保量实现。

4. 加强预算绩效评价，促进财政资金聚力增效。加强对财政预算安排的项目支出和部门整体支出情况进行绩效自评、自评复核和重点评价。一是组织开展部门整体绩效和项目绩效全面自评。2022年度部门整体支出以及所有财政支出项目绩效自评全覆盖。二是加大自评复核和重点评价力度。在单位全面自评的基础上，委托第三方机构开展绩效自评复核、重点项目绩效评价及整体支出重点评价，评价结果作为下一年度部门预算安排的参考依据。通过评价结果与预算资金安排挂钩，促使预算单位由“要钱花”转为“花好钱”。

5. 有效应用评价结果，加大绩效信息公开力度。根据第三方出具的绩效评价报告，由财政部门进行分析汇总，将绩效评价结果及时反馈执行部门，督促其对评价中发现的问题进行及时整改，提高预算绩效管理水平，同时将评价结果和预算安排

有机结合，以年度绩效评价结果作为下一年度预算安排的基本依据。加大绩效评价信息公开力度，由财政部门组织的第三方机构出具的绩效评价结果、部门预决算报告中的绩效目标、绩效报告、绩效评价结果等内容，在区政府门户网站进行公开，自觉接受社会各界监督。

二、财政支出绩效评价工作情况

按照区人大常委会审议意见，区财政部门严格落实年度预算绩效管理工作方案，通过完善绩效评价机制，建立项目自评复核、重点项目评价和部门整体评价相结合、层次更分明的评价机制，促进绩效管理融入预算编制、执行、监督全过程。共选取 2022 年度资金量大、关系社会发展和民生福祉等重点领域的 36 个项目开展绩效评价，并对区文广旅体局、茶滘街道办事处等两个单位开展整体绩效评价。具体情况如下：

（一）绩效评价情况。

1. 绩效自评复核情况（详见附件 1）。

按照“全面自评、部分复核”的原则，委托第三方机构对 24 个部门的 25 个项目进行了自评复核，涉及资金 1.86 亿元。经评价，该 25 个项目绩效等级分别为：“优” 5 个、“良” 16 个、“中” 4 个，项目优良率 84%。项目总体预算完成率 95.63%，其中预算完成率为 100% 的项目 20 个、90% 以上（不含 100%）的项目 2 个、90% 以下的项目 3 个。

2. 重点项目绩效评价情况（详见附件 2）。

我区认真落实重点项目绩效评价，以绩效目标为导向，优化支出结构，确保财政资金的高效利用和合理分配，提高部门的资金使用绩效和管理水平。委托第三方机构对 2022 年公众关注度高、有一定社会影响、关系民生的 11 个项目进行重点绩效评价，涉及资金 6.29 亿元。经评价，该 11 个项目绩效等级分别为：1 个优、10 个良，项目优良率 100%；项目总体预算完成率 96.42%，其中预算完成率为 100% 的项目 6 个、90% 以上（不含 100%）的项目 4 个、90% 以下的项目 1 个。其中，按照区人大常委会印发的《2022 年度环卫保洁预算经费使用效果专项绩效评价工作方案》、《荔湾区财政部门关于印发 2022 年预算绩效管理工作方案的通知》、《荔湾区实施环卫保洁经费保障机制工作方案》等文件要求，对区人大重点关注、审议的荔湾区 2022 年度环卫保洁经费项目开展重点绩效评价，项目绩效得分为 86.8 分，绩效等级为“良”。通过项目资金的加大投入和重点抓好市容环境卫生管理工作，不断提高城市管理精细化、品质化水平，极大提升了荔湾区环境面貌，为荔湾经济社会科学发展营造了良好的城区环境。

3. 部门整体绩效评价情况（详见附件 3）。

委托第三方机构对区文广旅体局、茶滘街道办事处进行整体绩效评价，涉及财政资金 2.85 亿元，两个单位预算完成率均达 95% 以上，区文广旅体局综合得分 86.41 分，茶滘街道办事处综合得分 83.74 分。

（二）取得的成效。

城市规划方面：一是不断扩大历史文化保护区划范围，落实历史文化保护空间全覆盖。开展荔湾区南片区城中村 134 处历史文化遗产调查，获取 29 处传统风貌建筑线索，推进构建多层次要素的城乡历史文化保护传承体系。进一步规划打造生态廊道，优化空间结构，推动文商旅产业与传统城市人人文融合，提升部门和街道办等人员保护传承相关业务知识，打造具有“国际魅力、岭南特色、荔湾风情”的荔湾文商旅活力区。二是编制出台产业发展规划及科创区准入标准，明确创新产业发展定位，指导科创区高质量发展。设计优化荔湾区菊树站及周边用地，引导科创产业沿龙溪大道集聚发展，打造都市工业集聚区，提升荔湾产业发展韧劲。

民生保障方面：一是高度重视粮食安全工作，顺利完成全年收储粮食达 6 万吨和储备粮轮换任务 0.65 万吨，持续监测市场粮油价格，把握关键节假日节点，认真组织开展粮油市场价格监测工作，定期上报数据，及时预警粮食市场异常波动，不断优化粮食应急保障体系，有效提高了荔湾区应对粮食市场异常波动的能力。二是高度重视特困人员供养工作任务。超额完成全年应保障人次数 10142 人次，完成符合申领特困金条件的困难群众享受补贴覆盖率达 100%，完成救助资金发放及时率 100%。切实维护保障困难群众切身利益，有力保障困难群众疫情防控工作开展，让更多的困难群众共享改革发展成果，全面

提升困难群众的获得感、幸福感、安全感。

养老服务方面：荔湾区已实现“银龄安康行动”全覆盖，本年度累计理赔 2023 人次，理赔金额共计 307.16 万元，真正发挥了民生政策性保险为老、惠老的社会效能，有效提高了辖区老年人抵御风险的能力。

环卫保洁方面：2022 年区城管系统精准施策，系统调整优化保洁作业分工格局，全区优化调整市政道路 146 万余平方米，新增市政道路 28 多万平方米，新增绿化带 92 万平方米，新增护栏 8 万余米，基本实现“街（城中村内街巷）—区（市政道路）”保洁新格局；回收堤岸 58 处，河涌 29 条，下放河涌 4 条，持续优化河涌保洁分工工作；开展专项整治工作，全面促进环卫保洁工作提质增效，有效提高环卫保洁工作的标准化、精细化、智慧化作业水平。

医疗卫生方面：财政全力支持区人民医院迁建工程，助力区人民医院鹤洞院区打造为荔湾区人民医院重症救治中心，大力提高医院医疗服务水平，响应国家绿色环保的发展理念，积极促进医疗服务体系发展，持续提升医疗服务影响力、辐射力，精准对接和满足人民群众多样化、多层次的健康需求，保障基本医疗卫生服务供给，促进医疗服务均等化。

宣传引导方面：聚焦岭南文化中心区建设，坚持守正创新，紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，不断将全区宣传思想文化事业推向新的高度，为全区经济

社会高质量发展提供了有力的思想保证、舆论支持、精神动力和文化条件。

（三）值得关注的问题。

在今年开展绩效评价工作中，绩效管理水平逐年提升，但仍存在一些问题值得关注需要持续改进：一是绩效目标设置不够全面，绩效目标与年度工作计划结合紧密度不够，个别项目指标体系编制不够系统科学，绩效指标的设置较少，未能全面反映项目实施的产出和效益。二是绩效管理的广度与深度不足，考评指标的设定还仅仅停留在“面”上，没有挖掘出预算绩效评价体系中目标对象间的个体差异，进行有效的定性、定量分析，绩效考评指标生硬缺乏灵活性。三是个别项目未能根据指标设置来整理收集相应的佐证材料，缺乏针对性、有效性。

三、下一步工作措施

（一）加快推进构建部门预算绩效核心指标体系。

加快完善部门预算绩效指标体系，指导各单位结合实际，通过“数字财政”系统“绩效指标维护”功能，梳理完善现有的指标或导入新增绩效指标信息，明年将紧跟省市步伐，进一步推进构建核心绩效指标体系，并逐步在各业务领域渗透，不断覆盖，降低部门在编制预算时的填报难度，提高指标体系的实用性。

（二）进一步完善试点预算绩效管理应用模块。

按照省市统一部署，继续加大力度开展试点各环节工作。

试点过程中，加强与省市财政部门沟通衔接，结合我区实际情况确保年中监控等环节在预算绩效管理应用模块顺利铺开。严格执行试点地区月度例会制度，汇报试点工作的进展情况，反馈遇到的问题和相关建议，分享交流实操经验，持续推进预算绩效与预算管理一体化。

（三）着力提升预算绩效管理工作人员业务水平。

结合预算绩效管理一体化平台管理要求，对全区预算部门、单位和财政系统的预算绩效管理人员开展政策、制度和具体操作等业务培训，通过一对一讲解，集中答疑、实地走访、现场指导等形式加大预算绩效管理宣传力度，普及预算绩效管理理念，提升预算绩效管理工作人员业务水平。

（四）继续强化绩效评价结果应用约束力。

强化评价结果与预算安排挂钩，将绩效评价结果作为部门预算安排和调整重要参考依据，进一步增强单位的责任感和压迫感。将评价结果逐一反馈给被评价部门和项目资金使用单位，跟进整改落实情况，督促及时公开绩效评价结果，推动形成结果反馈、问题整改、提升绩效的良性循环。

附件：1. 2022 年度荔湾区财政支出项目绩效自评复核

汇总表

2. 2022 年度荔湾区财政支出项目绩效重点评价

汇总表

3. 2022 年度荔湾区部门整体支出绩效评价汇总表

